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Tato verze je druhym dilem série ¢lanku, ktery vznikl vyjmutim z puvodni nulté
verze ,,02NdV1_CZ Nahlizeni do Vesmiru, Dil 1“ na samostatnou ¢ast. Snahou bylo
systematicky docilit etapy, které by popisovaly dusledky pouziti jednoduchého
modelu uzavrreného prostoru s konstantni krivosti k popisu pozorovani v prostoru

Vesmiru jako celku. A seradit dusledky od jednodussich k slozitéjsim tak, jak jsem
je nachazel na své vypravé do vzdaleného Vesmiru.

K tomuto dilu jsou k dispozici Abstrakt Nahlizeni do Vesmiru.2 {2NdV.2A CZ} a Shrnuti
NahliZeni do Vesmiru.2 {2NdV.2S_CZ}.

(Upozornéni pro ¢tenare: Casové oznaceni zavorek mi udava, kdy bud poznamka
byla stvorena, nebo preformulovana. Abych si udrzel poradek verzi, zménou textu
nebo obrazku zménim i datum verze minimalné o jeden den. Slova cela zapsana
velkymi pismeny jsou slova ze slovniku, které ale pouzivam ve specifickém
vyznamu, ktery pravé upresnuji svymi spisy. Original spisu je v ¢estiné, mé
materstiné. Dojde-li k nesrovnalostem mezi preklady, ma verze v originalu
prednost.)
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< 20210524

V prvni ¢asti Nahlizeni do Vesmiru jsme zatim nepotrebovali zadnou fyziku. Predstavili jsme
jenom nejjednodussi geometricky model zakriveného 3D prostoru, ktery by mohl vystihnout
Einsteinovu myslenku Vesmiru jako do sebe uzavreného prostoru, ktery musi byt zakriveny,
aby mohl byt uzavreny.

Pomohli jsme si uvédoménim, ze nasSe pozorovani v 2D prostoru po povrchu koule je stejné
jako v 1D prostoru po kruznici, takze sledovani primého sméru by nas zavedlo do vychoziho
bodu z opa¢né strany. J& jsem jenom tu kruZnici nazval jako NAHRADN{ KRUZNICI, protoZze
nam nahrazuje primy smér v prostoru s konstantni krivosti. Mél-li by nds rovny smér zavést
zpét do vychoziho bodu z opacné strany i v néjakém hypotetickém konstantné zakriveném
3D prostoru, muselo by i nase pozorovani v ném probihat po NAHRADNICH KRUZNICICH.

Svétlo ze zdroje ve skutecném misté ,S“ by se potom muselo k ndm

pozorovatelim v bodé ,P“ $ifit po povrchu geometrického utvaru, ktery jsem nazval
»rugball”, jelikoz ndm svym tvarem pripomind ragbyovy mic¢ konstantné zakriveny s vrcholy
,P“a,S“ aktery vznikne otd¢enim NAHRADNI KRUZNICE kolem spojnice ,P-S*, tedy
secny kruznici. Stale hovorime jenom o geometrii.

Vesmir ale nemuze byt presné konstantné zakriveny, jelikoz to nerovnomérné rozlozena
gravitace vylucuje. TeCné sméry z ,P“ k povrchu ,rugball”, které by jinak vytvorily na obloze
osvetlenou kruznici, by se zredukovaly na diskrétni sméry, podél kterych by se k ndm Sirilo
svétlo ze zdanlivych poloh ,Z“ na obloze, a které by byly usporadany do prstence. Pramér
takového prstence by se zvétSoval se zvétSujici se vzdalenosti od nas k pozorovanému zdroji
svétla ,S“, a jeho stred by miril do skryté pozice ,S*.

Kdyby se na obloze podarilo nalézt takové prstence, potom by to uz byla fyzika.
20210524 >


https://www.goyourownwaynow.com/rejstrik/cz_nahradni-kruznice/
https://www.goyourownwaynow.com/rejstrik/cz_rugball/

< 20210908

6.9. 2021, pri své navstévé pana Jiriho Bicaka, profesora z Ustavu
teoretické fyziky Matematicko-fyzikalni fakulty Univerzity Karlovy

v Praze, jsem od néj obdrzel upozornéni, za které mu dékuji. Tak zvany
gravitational lensing (https://en.wikipedia.org/wiki/Gravitational lens),
ktery pry Einstein jiz predpovédél, se pravé potvrzuje intenzivnim
studiem Cernych dér ve Vesmiru.

Lokdlni gravita¢ni lensing vznika

zakrivenim prostoru lokalni silnou gravitaci

Bude-li ovéren prvni dusledek zvoleného modelu popsaného v prvni ¢asti, potom by to mohlo
ukazovat na podobny globalni efekt, ale vyvolany

zakrivenim prostoru slabou globalni gravitaci, ktera udrzuje
Vesmir pohromadé.

Modelem predpovédéné vicendsobné pozorovani objektt ve Vesmiru by nas zacalo
upozornovat na moznost, ze pozorovani predpokladanych unikatnich objektli muze byt pouze
optickym efektem naSeho pozorovani. Mohlo by to byt jakési optické zkresleni, které pro
prehlednost nazvu jako “Prvni opticky klam v nahliZzeni do Vesmiru”, abych ho odlisil od
dalsich dvou, které budu probirat pravé v tomto druhém dilu.

20210908 >

< 20210522

Podél NAHRADNI KRUZNICE muzeme od nés pozorovanou vzdalenost vyjadrit jako z=R-,
kde R je polomér ktivosti prostoru [polomér NAHRADNI KRUZNICE] a ¢ je vzdalenost
podél oblouku kruznice mérena v obloukové mire s pocatkem v naSem bodé pozorovani. A
rychlost vzdalovéni (nebo priblizovani) pevnych bodu na kruznici, pro které jsou ¢
konstantni, ale jenom polomér kruznice R se zvétSuje (nebo zmensuje), se da zapsat jako
casova zmeéna vzdalenosti podél oblouku této kruznice dz/dt= dR/dt-@, a oznacenim dR/dt
symbolem AV, jako AV= AV @.

Pro popis nasSeho pozorovani se ukazal jako vyhodny sféricky souradnicovy systém, ve


https://en.wikipedia.org/wiki/Gravitational_lens

kterém je smér pozorovani ur¢en kombinaci dvou stfedovych thla. Také jsme si uvédomili,
Ze vSechna naSe pozorovani se jakoby promitaji do roviny kolmé ke sméru pozorovani,
kterou nazyvam ROVINA POZOROVANT. A jelikoZ nase pozorovani miizeme obecné délat ve
vSech riznych smérech, miizeme tuto rovinu nahradit tim, co jsme si nazvali BUBLINOU
POZOROVANT, které nas jako pozorovatele kompletné obklopuje.

Nas model nam ale vylouc¢il predstavu expandujiciho prostoru z néjakého stredu expanze do
stale vzdalenéjsiho a vice expandovaného prostoru.

V naSem modelu totiZ neni 74dné VYJIMECNE misto, aby v ném mohlo cokoli probihat jinak,
nez v ostatnich mistech. A to musi platit i pro rozsirovani prostoru. Hledani takového
procesu, ktery by ndm néjak popisoval rozsirovani prostoru, se nam proto omezi na hledani
néceho, co probiha ve vSech mistech stejné.

A pravé po tom budeme patrat v této etapé. A taky jaké dusledky na nase nahlizeni do
takového prostoru bychom si museli uvédomovat pouzitim naseho modelu k nahlizeni do
Vesmiru jako celku.

20210522 >
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< 20170105 V predeslé etapé jsme zkoumali ¢tyirozmérny, do sebe uzavreny prostor, ktery
se nam jevi trirozmérny, jako néjaky model matematicky, nebo geometricky, chcete-li,


https://www.goyourownwaynow.com/rejstrik/cz_rovina-pozorovani-20151218/
https://www.goyourownwaynow.com/rejstrik/cz_bublina-pozorovani-20151218/
https://www.goyourownwaynow.com/rejstrik/cz_bublina-pozorovani-20151218/
https://www.goyourownwaynow.com/rejstrik/cz_vyjimecny/

abychom zjistili dusledky, které z ného vyplyvaji. Ted se na nasi vypravé dostavame az k
mistu, kde budeme zkoumat, zda by takovy model mohl byt néjak uzitecny k modelovani
pozorovani ve skute¢ném Vesmiru, tak jak se nam jevi.

Pokusime se zjistit_diisledky PREDSTAVY, kdybychom pouZili pravé

popisovany model uzavreného prostoru s konstantnim zakrivenim k popisu skute¢ného
prostoru ve Vesmiru. Tedy 4D model, ktery se ndm zevnitr jevi jako 3D prostor a kde
pozorované objekty se od pozorovatele vzdaluji, a to ¢im vzdalenéjsi objekty, tim
rychleji. Tak, jak ndm to Edwin Hubble napovidd objevem cerveného posuvu svétla,
vysilaného z pozorovanych objektt ve Vesmiru.

20170105 >

< 20170105

Kazdopadné vyklad néjakou ,expanzi“ prostoru Vesmiru, kde by se néco stale méniciho z
méné expandovaného centra s extrémneé vysokou hustotou a teplotou hmoty mélo Sirit do
stale vice expandovaného prostoru, takovy vyklad jiz neni mozny. Na§ model vyzaduje, aby
vSe probihalo ve vSech mistech stejné véetné rozsirovani prostoru. Tak jakoby néco
posunovalo vsechno z kazdého bodu do vSech stran, do vétsi a vétsi vzdalenosti a soucasné
do vétsi a vetsi minulosti v nasem pozorovani.

Prozkoumat takovou PREDSTAVU se jevi jako atraktivni moZnost. Tedy aspoit mné, takZe
jsem nemohl nesledovat takovou stopu. 20170105 >

< 20200804

Ale kdyby se nam takova PREDSTAVA néhodou povedla, potom pozor. Nepfestavejme
vnimat PREDSTAVU jako model, a model zlistane vzdycky néco jiného neZ to, co modeluje.

20200804 >
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Nazvat pozorované vzdalovéani objektu ve Vesmiru v naSem modelu expanzi prostoru, by sice
bylo ,klasické”, ale nebezpecné, nebot slovo ,expanze” [EN: expansion] sugeruje néco, co

ma néjaky stred expanze, tedy Ze taky odnékud vznikla, a ze ma celo expanze, tj. kam az
expanze dosahla. Tim sugeruje, Ze se jedna o néjaky stale se ménici, prechodny [EN:
transient] proces, ktery ma sva ohranic¢eni. Ne proces, ktery by mél byt na vSech mistech
prubézné stejny, stejné probihajici, mozna az docela ustaleny, témér stacionarni (?). A ktery
v dusledku zkreslovani naseho pozorovani v zakriveném prostoru se nam jenom jevi jako
proces expanze na vSechny strany od nas. I kdyz si sami nemyslime, ze zaujimame néjaké
VYJIMECNE misto ve Vesmiru, které by se pravé mélo kryt se sttedem takové expanze.
Proto by bylo lépe volit v ¢estiné néjaké nazvy jako ,nadymani“, ,bobtnani“, nebo
Lkypeéni“, které by lépe vystihovalo takovy proces, proces ktery na vsech mistech prostoru
probiha stejné. Jinymi slovy, aby vystihoval, Zze nase pozorovani takového procesu z
jakéhokoli mista naseho pozorovani by muselo byt stejné, rovnocenné. V kazdém misté musi
probihat ten stejny proces. Zaddné misto v néjakém prostoru, ktery je do sebe uzavieny s
[prostorové] konstantni kiivosti, pfeci nemiZe byt néjak VYJIMECNE, aby v ném mohlo
cokoliv probihat jinak nez v ostatnich mistech? To je prece inherentni tomu modelu

Stadle hledam néjaké vhodné ceské slovo, které by to Iépe vystihovalo. Néjaké
»~nadymdni” to byt nemiize, Zidny dym se nevytvari, ani vlhko se nedoddva, aby to
mohlo byt ,,bobtnani”, a Zzadna chemicka reakce nutna pro ,kypéni” se taky
nevytvari. A jesté, aby se to slovo mohlo dale snadno pouzivat, mélo by to byt dobre
prelozitelné do cizich jazykii, snadno i dobre zapamatovatelné, a soucasné aby
néjak vyjadrovalo, ze



tento druh rozpindni je jen o trochu néco jiného nez dosud pouzivany nazev
expanze.

S omluvou jsem zatim zvolil pro takovy proces lehce zapamatovatelny nazev (moznd trochu s
humorem []) EXTAZE [EN: ecstasy, NL:extase]. V ¢estiné to neni daleko od expanze. A
kdyby to mélo narazit na velky odpor, tak se klidné znovu omluvim, a odvolam to.

20200901 >

< 20200817

Uznani ,expanze” prostoru ve fyzice si vyzadalo, Ze zpétnou extrapolaci nutné dojdeme k
»Zacatku“ takové expanze, kterou nazyvame ,Velky Tresk” [EN: Big Bang]. Jakysi
singuldrni bod a singularni okamzik, kde a kdy to vSechno ,z ni¢eho” zacalo. Divame-li se
tedy do minulosti, potom ovSem musime taky narazit na ten konec naseho nahlizeni, 1épe
receno na ten zacatek, kdy to vSe zacalo.

Perpetum mobile [EN: Perpetual motion] vylucujeme. Tak nas uci fyzika. A ted
najednou tolik energie z niceho, to by prece byla pozehnané velika vyjimka? (Néco jako
zname, ze ukradeni trochy penéz je taky néco uplné jiného, nez ukradeni celé banky [].)

20200817 >
< 20200917
Jak si ale takovy, v kazdém bodé stejny, proces muzeme predstavit?

Abychom si mohli udélat aspoii néjakou hmotnéj$i PREDSTAVU pozorovaného takového
vzdalovani, dovolim si nabidnout sugestivni obrézek NAHRADNI KRUZNICE jako
Kruhovy Tanec [2NKjKT CZ]:


https://www.goyourownwaynow.com/rejstrik/cz_extaze/
https://en.wiktionary.org/wiki/Big_Bang
https://en.wiktionary.org/wiki/Big_Bang
https://en.wikipedia.org/wiki/Perpetual_motion
https://www.goyourownwaynow.com/wp-admin/post.php?post=117&action=edit&lang=cs
https://www.goyourownwaynow.com/wp-admin/post.php?post=117&action=edit&lang=cs
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Ww 20200910

V levé Casti vidime schematicky jako bychom ty, nebo ja, tancovali do kruhu vedle hnédooké
Evy a modrookého Adama (s omluvou: jelikoZ jsem muz, zvolil jsem pro mne atraktivnéjsi
misto blize Evy nez Adama []) vSichni v ¢erveném obleku. Na pravé Casti se do tance
prostorové rovnomérné pridavaji dalSi modre obleceni tanecnici. Z nacrtku je lehce patrné,
ze Adam se od nas bude vzdalovat rychleji nez Eva (a my se budeme od Adama taky
vzdalovat rychleji nez Eva) Neboli receno jinak Vzdélenéjéi taneénici se

eV Vs

kruznici se nezménil.

Na levé strané je rovnéz vyznacen polomér R kruhu, a taky jak je thel ¢ od nds méren. Na
pravé strané je je$té vyznaceno nartistani poloméru kruhu, tedy rozsifovani NAHRADN{
KRUZNICE. Je-li rychlost rozsifovani dR/dt ozna¢ena symbolem A Vs, potom pozorovana
rychlost vzdalovani podél oblouku ma velikost AV, .

20200917 >



< 20181202

Rozs$ifovani kruhu tane¢niki na naSem obrazku pripomind PREDSTAVU Hawkinga,
prezentovanou v popularné-védeckém poradul , kde bylo rozpindni Vesmiru zjednoduseneé z
3D modelovano do 2D jakoby vzniklé vzajemnym ,odstrkovanim“ objektl do vesmiru.

Bruslari na ledové ploSe byli za sebou serazeni do tvaru tricipé hvézdy znacky Mercedes tak,
Ze se navzajem za sebou opirali a mezi sebou méli pripraveny sevrené jakési airbagy. Na
povel zacali soucasné nafukovat airbagy, takze expanzi airbagu se zacali od sebe odstrkovat,
a to tak, Ze béhem kontaktu mezi sebou si, ¢im od stredu vzdalenéjsi bruslari, o¢ividné
nabirali vétsi a vétsi pocateéni rychlost. Potom, kdyz bruslari ztratili kontakt mezi sebou,
pokracovali v pohybu od sebe jiZ pouze setrvacnosti. Populdrné se tak docilila PREDSTAVA
vesmiru, ktery vznikl vybuchem nazvanym jako Big Bang.

Bruslari pripominaji na$ Kruhovy Tanec, ale nejsou stejni. Pohyb bruslaru po ukonc¢eni
funkce airbagl je uvazovan jako setrvacnosti, kdezto v kruhovém tanci pridavani tanec¢nika
do kazdého mista probihéa dale. 20181202 >

< 20210601

Tam bylo rozsirovani prostoru vnimano jako okamzita aktivita, ktera skoncila vybuchem, a
dal$i rozsirovani jiz pokracuje pouze setrvacnosti vSech objektu, které se vybuchem dostaly
do pohybu, a to ¢im vzdalengjsi od stredu vybuchu, tim rychlejsiho. Tedy ne jako néjaké
prubéZné pridavani tane¢nikti do NAHRADNI KRUZNICE, kterou tady reprezentuji, a kterd
se plynule a rovhomérné s plynutim ¢asu rozsiruje.

20210601 >

' Tato PREDSTAVA Stephena Hawkinga je popularné-védecky prezentované v pofadu nazvaném ,Genius by Stephen Hawking” v éeském piekladu
,Genius podle Stephena Hawkinga“

< 20200817

Ale nas model nabizi jesté néco dalsiho: Bude-li totiz v naSem vyjadreni rychlosti vzdalovani
AV= AV, @ ta veli¢ina AV, nenulova (AV, >0), potom s rostoucim ¢ poroste pozorovana
rychlost vzdalovani neomezené. A pro dostatecnou vzdalenost ¢ od pozorovatele bude tim
pozorovana rychlost vzdalovani dosahovat limitni velikosti AV=c, kterou jsem nazval
SVETELNOU BARIEROU * . Nézev jsem zvolil podle vzoru ,Zvukové bariéry*, ktera se
osvedcila treba v letectvi.

20200817 >



Panem profesorem Bicakem z University Karlovy v Praze jsem byl upozornén, ze
tomu, co nazyvam SVETELNA BARIERA, by asi nejvice mohl ve fyzice odpovidat ndzev
~kosmologicky horizont”. Dékuji mu za toto upozornéni.

< 20200807

Prelozeno z https://en.wikipedia.org/wiki/Cosmological_horizon je Kosmologicky
horizont méritkem vzdalenosti, ze které by ¢lovék mohl ziskat informace. Toto
pozorovatelné omezeni je zpusobeno ruznymi vlastnostmi obecné relativity, rozpinajiciho se
Vesmiru a fyziky kosmologie velkého tresku. Kosmologické horizonty urcuji velikost a
meéritko pozorovatelného Vesmiru. Tento ¢lanek dale vysvétluje radu téchto horizontl (1
Particle horizon, 2 Hubble horizon, 3 Event horizon, 4 Future horizon a 5 Practical
horizons).

Jak ale toto métitko pozorovatelného Vesmiru souvisi s PREDSTAVOU velikosti Vesmiru v
soucasné kosmologii? Pri hledani odpovédi jsem si otevrel clanek
https://en.wikipedia.org/wiki/Hubble volume. (Predem musim upozornit, Ze otevrenim
jakéhokoli ¢lanku o kosmologii je vidét, jak ohromné mnozstvi prace je v ni vykonano, a kolik
nasich geniélnich predchidctu se podilelo na jejim vyzkumu. Proto se asi neni co divit, ze
kazdy jen trochu laik musi ztracet prehled, co pro néj kosmologie muze vubec znamenat.)

? < 20210520 Dékuji panu profesorovi K¥izkovi z Matematického Ustavu Akademie véd Ceské republiky za upozornéni, jak se jiz on sam setkal s
vypoctem, ktery uvazoval za ,horizontem vesmiru“ vétsi rychlost pohybu, nez je rychlost svétla ¢. Dokonce rychlost prevySovanou az faktorem
deset! Prezentovany model ale nevylu¢uje PREDSTAVU obé&hu uzavienym prostorem po NAHRADNI KRUZNICI vicekrat opakovang, a tim i rychlost
vzdalovéani neomezené nartstajici. TakZe po prvnim ob&hu vychazi rychlost vzdalovani jako AV= 2m-AV,, a kazdy dalsi ob&h k rychlosti pridé4
zvySeni 2m-AV,. Potom by bylo mozné, aspon teoreticky, uvazovat i néjakou rychlost tfeba o velikosti 10-c. 20210520 >

Zajimava je prezentovana vizualizace celého pozorovatelného Vesmiru:


https://www.goyourownwaynow.com/rejstrik/cz_svetelna-bariera/
https://en.wikipedia.org/wiki/Cosmological_horizon
https://en.wikipedia.org/wiki/Hubble_volume

S popisem: Méritko je takové, ze jemna zrnka predstavuji soubory velkého poctu
Lsuperklastri“. ,Superklastr Virgo“ - domov Mlécné drahy - je oznacen uprostied, ale je
prilis maly na to, aby ho bylo mozné vidét

Jelikoz my, jako pozorovatelé, bychom pozorovali homogenni Vesmir na vSechny strany
stejné hluboko, bude nase pozice, nase Zemé, nase Mlé¢na draha samozrejmé zakreslena do
stfedu vizualizace. A to, co nazyvam SVETELNOU BARIEROU, je tady nazvéno jako Limit
pozorovatelného Vesmiru, a je zde znazornéno jako obepinajici koule. Ta sama vizualizace je
rovnéz v https://en.wikipedia.org/wiki/Observable universe,

s upresnénim, ze pozorovatelny Vesmir je sféricka oblast Vesmiru zahrnujici vesSkerou
hmotu, kterou lze v soucasnosti pozorovat ze Zemé nebo z jejich vesmirnych dalekohledt a
prazkumnych sond, protoze elektromagnetické zareni z téchto objektt mélo Cas dosahnout
slunecni soustavy (a Zemé) od pocatku kosmologické expanze. A k té obepinajici kouli jsou
jesté pridéna data, jako je jeji pramér D=2R~8,8:10°°m, a objem V=R’
-4/3~3,6:10°m’,

20200807 >

< 20210112

To by ale znamenalo, Ze je zde mysleno Sireni svétla k pozorovateli po primce. Jakoby svétlo
k ndm neprichazelo podél oblouku, ale podél primky. Takova primka je zde pouZzita jako
radius R, aby byl stanoven objem pozorovatelného Vesmiru jako objem koule! To by ale
prece nerespektovalo Einsteinovu PREDSTAVU, Ze Vesmir by mél byt povaZovan za
zakriveny a do sebe uzavreny prostor, kde se svétlo musi Sirit k pozorovateli podél oblouku?



https://en.wikipedia.org/wiki/Observable_universe

Nerespektuje modern{ kosmologie tuto Einsteinovu PREDSTAVU?

Pozorujeme-li v zaktiveném prostoru vse po néjakém oblouku, a v prostoru s konstantni
kiivosti po NAHRADNI KRUZNICI, potom se ve vzdalenosti odpovidajici stfedovému thlu
2m (360°) prostorové dostaneme na misto pozorovatele. A dale za nim, bychom zacali vSe
znovu pozorovat, jakoby v ,,druhém kole”.

20210112 >
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< 20210113

K popisu takovych disledki potrebuji ale nejdrive objasnit nékolik obecnych véci, abych mél

vubec $anci byt pochopen a zabrénil tak laviné protesti mych poradcti/oponentl. Pro¢ se
fyzika brani omezeni naseho pozorovani? Ja sam vidim tu prapricinu v krecovité snaze, aby
se za kazdou cenu ve fyzice udrZela objektivita.

Zrejmé se tim stalo, ze my lidé jsme byli vytlaceni z jevisté fyziky a zatlaceni do hledisté.
Ano, smime pozorovat fyziku, a tedy i Vesmir, ale pouze zvnéjSku. Byli jsme z Vesmiru
»vykopnuti“ ven, a pravé s tim se cely zivot vlastné nedovedu smirit. Zakazali jsme si, aby
nas lidé mohli ohrozovat néjak subjektivné ve fyzice. (A mozna pravem, aby nam jesté i tady
zacali prekazet [].)



To naSe vyhnanstvi nds ovSem bude provazet na vsech popisech mych

vyprav. Dokonce i v zdkladnich formach, jako treba jiz tady: Jak v tom, co povazujeme za
objektivni 3D prostor, si vilbec miizeme kazdy sém délat navzajem UNIKATNI
subjektivni 2D pozorovani toho, co si nazyvame objektivni realita? Nebo obracené: Jak
muzeme z nasich individuélnich subjektivnich 2D pozorovéni, byt vibec schopni vytvarit si
PREDSTAVU objektivniho 3D prostoru? Jak by to mohlo byt moZné, kdyz se vse z kazdého
mista vzdaluje odstrkdvanim na vSechny strany do dalky a taky minulosti, tedy i z mista, kde
se nachazime my?

Tak napriklad od Adama, jako na obrazku BUBLINA POZOROVANT

v prostru 2 [2BPvp2_CZ], ktery nize uvedu, by se vSe mélo vzdalovat do

vzdalenosti a minulosti od néj, a pritom Eva, ktera to vSe pozoruje treba z kolmého sméru,
zadné posouvani od Adama nepozoruje. Nepozoruje vubec nic. A taky obracené Adam
nepozoruje nic ze vzdalovani vseho do vzdalenosti a minulosti od Evy. Jak to, ze v takovém
prostoru, ktery od nas ubiha na vSechny strany, muzeme vubec odpozorovat néjaké 3D
geometrické utvary s [matematicky] absolutni presnosti?

< 20210115 Ale neni se cemu divit. JelikoZ v naSem modelu je pozorovana rychlost
vzdalovani AV = AV, @, potom vyjde matematicky pro nekone¢né malé d¢ i nekonec¢né
mald rychlost vzdalovani dAV=AV, d¢. A fyzikdlné, pro neméritelné malé zakriveni
prostoru d¢ = 0 musi byt i rychlost vzdalovani ndmi nepozorovatelné malad dAV = 0
(vSechny geometrické tvary se stanou absolutné presné pro limit z= Re, kdyz ¢ - 0).
Jinymi slovy, v nasem bezprostrednim okoli, kde zakriveni prostoru neni jeSté pozorovatelné,
tam nemuze byt pozorovatelné ani to, co nazyvam EXTAZE.

20210115 >

Aby si ale nikdo nemyslel, Ze ten disledek, o kterém se pravé chystam
zminit, byl jen néjaky ojedinély napad rano po nocnim divokém snu, tak to ne, pravé
naopak. Patral jsem po ném léta. A usilovné.

Jako priklad uvedu treba tydny intenzivni spolupradce s doktorem
Josefem Kajfoszem, védcem z Institutu Jaderné Fyziky v Krakové, na
jednom detailu, jako disledek jeho odborného c¢lanku ,On the

alternative interpretation of special relativity”.

Predné mu musim podékovat za trpélivost v intenzivni konzultaci i


https://www.goyourownwaynow.com/rejstrik/cz_unikatni-20151123/
https://www.goyourownwaynow.com/rejstrik/cz_bublina-pozorovani-20151218/

namahu, kterou vlozil do nasi spoluprace. Ale spoluprdce s Kajfoszem mi stadla zato.
I kdyz jsme vlastné skoncili ,bourackou”, kdy miij kolega navrhl skoncit dalsi
diskusi, nebot jsme dorazili k nepristrelné, neposuvné ,zdi” ve fyzice zvané jako
Twin Paradox. A jad jsem ve stejném okamziku pravé zajasal, nebot jsem si konec¢né
uvédomil, ze jsme sice narazili na stejnou zed, ale oba z navzdjem opacné strany
(!!11). To mi pomohlo uvédomit si podstatu té zdi natolik, ze jsem si ze svych
poznamek sestavil pro sebe samostatnou studii nazvanou Pozorovani Satelitii a
Twin Paradox 20181025 {2PSTP_CZ}, ve snaze ji spravné pochopit.

Twin Paradox [https://en.wikipedia.org/wiki/Twin_paradox], jako o ¢em se jedna,

popisu lidové treba takto: Predstavte si, Ze modrooky Adam by vystrelil hnédookou Evu, ne
na Mésic [], ale mnohem dal a rychleji, aby Eva vykonala uzavrenou drahu Vesmirem a
stacila by se nam vratit neposkozena zpét. A zatimco byl Adam stale na Zemi, nase Eva
procestovala radu jinych mist, které jsou ve fyzice vnimany jako jisté_referencni soustavy
[EN: inertial frames. Kajfosz's terminology: State of Inertial Motion (SIM)], a ve
kterych podle soucasného uznavaného konceptu vychazi, ze se v nich zpomalil béh Casu
oproti béhu ¢asu na Zemi, protoze jsou vuci Zemi v pohybu. Tim se nam ale stane, ze Eva se
vrati k Adamovi mladsi, nez je on! A naopak, kdyby Eva zustala v jedné z téch navstivenych
referencCnich soustav a byl to Adam, ktery by odletél od ni na Zem a potom se vratil k ni, a
cestoval tu stejnou uzavienou drahu jako ona, potom by to byl Adam, ktery by byl mladsi nez
ona! To ovSsem normalni mozek ,nebere”, proto ten nazev Paradox.

Uvédomte si ale, Ze se k tomu ve fyzice vychdazi z jistého fyzikalniho
konceptu, z jistého souboru Postulatu, jak se to nazyva, ke kterému jsme se v daném
okamziku az dopracovali gigantickym usilim velkého poctu genialnich predchudcu.

A s pouzitim matematickych nastroju, které zase vypracovali a po sobé pro nas zanechali
nescetni genialni predchtdci, muzeme prejit od jednoho konceptu k jinému konceptu, i kdyz
jeho dusledky ndm nékdy treba nevyjdou.

K tomu vSemu si jeSté uvédomte, Ze naSe matematické nastroje jsou natolik pozehnané, ze
se na né muzeme spolehnout ve dne i v noci. Propojuji oba koncepty pro nas na tak pevné
spojené, s takovou inherentni jistotou, ze BUD je musime oba ptijmout, NEBO je musime
oba zavrhnout! To je zajiSténo tim, ze zadkladem vSech nasich matematickych nastroju je
vlastné s¢itani, do kterého zahrnuji i nadsobeni, jako opakované s¢itani’.

< 20210322


https://en.wikipedia.org/wiki/Twin_paradox

Jiz tady jsem slysel hlasy, které mé upozornuji, ze zde pouzivam pojmy, jako je
»Iwin paradox” a ,referencni soustavy” aniz bych vysvetlil, jak to s vysSetrovanym
»Nahlizenim do Vesmiru” vlastné souvisi. To mé prinutilo k vypracovani téchto
navaznych sestrihii svych poznamek, tedy samostatnych etap Goulliverovy cesty do
risSe obrii, do makrosvéta, nazvanych , Nahlizeni do Vesmiru”.

20210322 >

A ted uz vam prozradim ten dusledek, pro ktery jsme si v$e pripravovali.
20210113 >

® < 20210113 Ale pozor: Jenom takové opakované s¢iténi, které si miiZeme piedstavit tfeba jako poéitéani podlahovych dlazdic v obdélnikové
mistnosti. Tam mizeme prece za¢it s¢itat z jednoho rohu podél jedné stény vSechny dlazdice v fadé za sebou, a potom opakované pokracovat pres
sousedni rady. Anebo podél druhé stény opakované scitat vSechny dlazdice v kazdém sloupci.

To je ovéem néco jiného nez opakované s¢itani tfeba hlast voleb amerického prezidenta, kdy by se opakovanym s¢itanim mélo dojit ke stejnému
souctu volebnich hlasti za predpokladu, Ze se s nimi mezi tim nijak nemanipulovalo. A tim by se i mélo docilit legalni volby prezidenta s presnosti
treba az jednoho hlasu, ovsem za predpokladu, Ze vSechny hlasy byly ziskdny absolutné legalné a taky legalné secteny.

K takovym situacim se vratim ve svych ¢lancich o psychologii, kde ndm nastavim zrcadlo, abychom si uvédomili disledky naseho jednani. Splnéni
téchto vyse uvedenych piedpokladf mfize byt velice obtizné, pokud se jedna o obrovské osobni VLASTNI ZAJMY. A j4 k nim jesté piiddm
SDILENE ZAJMY, kde se podilime na zajmech skupiny lidi, kteti néjak spolupracuji, nebo spoluptisobi, nebo se aspoii identifikuji s néjakou
skupinou (-néco, jako kdyz se zacneme identifikovat tfeba s Republikany, prestaneme se prece identifikovat s Demokraty, a obracené-) 20210113 >

< 20200114

Pripravili jsme to, abychom se pokusili pokraCovat nyni, doufdm, Ze Gspésné. Takze v
matematice, ktera se opira ve svych zakladech o jistotu s¢itani, musi byt 1+1=2 absolutni
pravdou (jiz proto, ze jsme si to tak vzajemné dohodli [J).

Ale pak zaroven musi platit, ze 2-1=1! To vyplyne z jedné Okrajové podminky naseho
VEDOMEHO MYSLENI, v mé terminologii nazvané tfeba jako ,BUD/NEBQ". A to ndm
zavini, Ze bud prijmeme 1+1=2 a soucasné 2-1=1, nebo musime oboji sou¢asné zamitnout.
Odpovidajici dusledky se nam ovSem prijimaji nebo vylucuji lehCeji v matematice, ve fyzice
uz to muze byt podstatné tézsi.

Takze ted k véci: Twin Paradox vznikl ve fyzice paralelné se dvéma ruznymi pohledy. Jeden
podle PREDSTAYV, které pro nas vytvoril Albert Einstein, a které vylucuji ve Vesmiru
existenci jakékoliv VYJIMECNE referenc¢ni soustavy. VSechny soustavy si musi byt navzajem
rovnocenné, zadna nesmi byt VYJIMECNA.

A ten druhy pohled podle PREDSTAV, které pro nés udélal Hendrik Lorentz, ve kterych se
vyzaduje, aby pro nds ve Vesmiru existovala aspoh jedna referen¢ni soustava UNIKATNI
tim, Ze by bylo mozno vztahovat k ni na$i PREDSTAVU relativity.



https://www.goyourownwaynow.com/rejstrik/cz_vlastni-zajem/
https://www.goyourownwaynow.com/rejstrik/cz_zajem-sdileny/
https://www.goyourownwaynow.com/rejstrik/cz_vedome-mysleni-20160329/

A pravé v nasi popisované PREDSTAVE, v naSem modelu, se ndm vlastné uz podatilo oddélit
lokalni soustavu, ve které kazdy z nas subjektivné nahlizi do Vesmiru (viz treba jiz
prezentovany obrazek PROSTOR 4D [2P4D_CZ]) od soustavy celého objektivniho
zakriveného prostoru s konstantni krivosti.

20200114 >

< 20210113

Pokusim se to jesté zviditelnit pomoci obrazku, ktery jsem si odvodil z puvodniho obrazku
ukazujiciho, jak hnédooka Eva a modrooky Adam pozoruji jeden a ten samy objekt treba
né&jaky klenot, jakoby ve spole¢ném bodé svych BUBLIN POZOROVANI, a ktery jsem nazval
BUBLINA POZOROVANI v prostoru 2 [2BPvp2_CZ]:

'2BPvp2_CZ
jejich BUBLINY POZOROVANI

Eir steian
hnedooka

}Eva

Q
TLorentz
IKATNI ..."

... ale
modrooky

AdaT:(

)
Lorentz T
“Jejich pozo

BUBLINA POZOROVANI v prostoru 2

Ww 20210110,

Do obrézku jsem pridal, jak je pro kazdého pozorovatele pozorovani sice UNIKATNI podle
Lorence, ale souc¢asné zadné z nich neni VYJIMECNE podle Einsteina. Dali jsme tak vlastné



za pravdu obéma. Co jsme tim ale docilili? Odstranili jsme tim Twin Paradox? Ne, vubec
jsme si ho nevytvorili.
20210113 >

Jsem snad jediny, ktery si néjak vsimnul takovych dusledkii takového

modelu? Dusledkii, kdybychom povazovali Vesmir za uzavreny

zakriveny prostor? Nebo jsem to ja, kdo se doopravdy zblaznil?

Vzpomenu si vzdy na jeden for, ktery jsem kdysi slysel: ,Babicka s dédeckem jedou
po dalnici. Babicka spusti radio, kde praveé hlasi: Pozor, mame hlaseni, ze na dalnici
mezi mistem ,A” a ,,B” jede jedno auto v obraceném sméru. A dédecek na to: Jak to,
jedno auto, vSechny auta! “ ] .

< 20201008

Ukazali jsme si, ze rychlost vzdalovani pozorovana ve Vesmiru je v nasem modelu
automaticky primym dusledkem zvétSovani vzdalenosti pozorovanych objektl od nas.
Rychlost vzdalovéni je reprezentovana narustanim thlu ¢, ale pouze kdyz AV, se nerovna
nule. Kdyby totiz bylo AV,=0, potom by k zddnému narastani vzdalenosti nedochéazelo.

Jinymi slovy, AVs = dR/dt je rychlost EXTAZE, kterou musime brat nenulovou a stejnou v
kazdém bodé pozorovaného prostoru s konstantni krivosti. Potom plati prostorové K = AV, /
¢ = Konstanta > 0. Tedy bezrozmérna konstanta, kde ¢ ndm oznacuje rychlost Sireni
prostorem napriklad svétla (nebo obecné elektromagnetického vinéni), gravitacnich
rozrucht, zmén rozlozeni energie v prostoru, atd., jako posledni konstantu, kdyz moderni
fyzika nam uz sebrala Newtonuv neménny béh ¢asu i neménné rozméry prostoru.

< 20210310 Abych se vyhnul opakovanému vyjmenovavani, co vSe se v souc¢asném konceptu
fyziky Siri tou rychlosti ¢, aniz bych opominul néjaké dalsi, zavedu proto pro né obecnéjsi
nazev INFORMACE. Volim tento termin, protoze at se néco S$iti treba elektromagnetickym
vinénim, nebo gravitacnim rozruchem, tak jsou to prece pro nas stale jenom informace o
nécem, co pozorujeme, jak se v nasSem casoprostoru od nas vzdaluje do dalky a soucasné do
minulosti. Doufam, Ze i v tom najdu pochopeni. 20210310 >

Navrhnul jsem nejprve nazvat tuto bezrozmérnou konstantu K = AV, / ¢ jako
Kosmologickou Konstantu. Ale s tim jsem u pana profesora Bicaka neuspel. A
dokonce jsem pozdéji i zjistil, Ze tento ndzev se uz ve fyzice pouziva
[https://en.wikipedia.org/wiki/Cosmological_constant], takze by

to jenom vedlo k vétsimu zmatku. Je ale vlastné jedno, jak bychom tu
konstantu nazvali, ovSsem néjak by se nazyvat méla, abychom na ni



https://www.goyourownwaynow.com/rejstrik/cz_informace/
https://en.wikipedia.org/wiki/Cosmological_constant

mohli jednoduse a jednoznacné referovat.

Obrazek Nas 1. Postulat [2n1p CZ] nam konstantu K shrnuje:

[2n1p_CZ

Je prostorove konstantni

Nas 1. Postulat

Postulat ho nazyvam, protoze ndm matematicky popisuje to samé, co by geometricky mohlo
reprezentovat model uzavireného zakriveného prostoru s konstantni krivosti, ve kterém
pozorujeme, jak se vSechny objekty od nés vzdaluji. Ta PREDSTAVA, ten model, si tu
konstantu vyzaduje. Oboji je prece to samé, jen jinak zapsané. Takze BUD prijmeme oboji,
NEBO musime zavrhnut oboji. BUD pfijmeme model i konstantu, NEBO zavrhneme oboji.

Ww 20200909.

Domnivam se ale, Ze touto dvojici PREDSTAV (které nazyvam jako

ZAMENITELNE PREDSTAVY) prece k Einsteinové PREDSTAVE nic neptiddvame, ani ji nic
neubirame?

20201008 >


https://www.goyourownwaynow.com/rejstrik/cz_predstava-zamenitelna/

Ted'si jesté dovolim zapsat dalsi své ,,odvozené” postrehy a diisledky,

které by podle mne mohly vyplyvat z jiz pravé popsanych disledkii.

Jsem pripraven, ze s nimi neuspéji u vsech expertii v kosmologii nebo v jinych
fyzikalnich védach, takze mi nezbyva nez se jim omluvit, kdybych jim kazil ndladu
nebo je jinak zatézoval uvazovanim nad nimi.

2NdV.2_CZ Nahlizeni do Vesmiru. 2

A. UVOD K DRUHEMU DILU
B. VYCHOZI BOD
C. ROZPINANi PROSTORU

D. DUSLEDEK NA NASE POZOROVANIi

E. POZOROVANI PO OBLOUKU

F. GRAVITACNI DEFICIT

< 20201013

Nase PREDSTAVA nevyzaduje predpoklad néjakého vzniku prostoru Vesmiru z ni¢eho. A
horizont naseho pozorovani modeluje jako limit pozorované rychlosti vzdalovani
predmétll od nds AV=c, ktery nazyvam SVETELNA BARIERA. Ten limit vyplyne jako
dusledek prirozeného narustani té pozorované rychlosti AV=AV,-@ s narustanim , a za
kterym limitem jiz nepozorujeme nic.

20201013 >
< 20201020

Byl to az Stephen Hawking, ktery mé svymi PREDSTAVAMI upozornil na omezen{ vznikla
popisem Vesmiru ,klasicky” jako néjaky otevreny prostor [v Kartézskych souradnicich x-




y-z]. Pozdéji jsem si uvédomil vyhodu brat Vesmir jako uzavieny prostor [pro pozorovatele
ho popisovat ve sférickych souradnicich r(=z=c-t)-@-y se stredem v misté pozorovatele].

Nastésti ani zddnou ujmu na objektivité nasim modelem nevytvarime: fyzika zustava
stejna pro jakékoliv misto pozorovani, které si miizeme ve své PREDSTAVE o Vesmiru
libovolné ménit.

A jako bonus sféricka soustava pozorovani se stava pro kazdého
pozorovatele jedinecna, UNIKATNI, takZe nas model vyhovuje i

PREDSTAVE Lorentze, aniz by to mohlo prekaZet objektivni fyzice.

Dokonce si mozna muzeme i gratulovat, protoze tento model nedal prilezitost, aby se mohl
vytvorit , Twin Paradox”.

A navic jsme zacali respektovat i skutecnost, na kterou nas Richard

Feynman upozoriiuje. Zadni dva pozorovatelé nemohou nikdy sou¢asné pozorovat cokoli
ze stejného mista pozorovani. Hnédooka Eva a modrooky Adam si mohou az laskyplné

polozit celo na ¢elo, nebo licko na licko, ale dale ne. V pozorovani ze stejného bodu by se

museli stridat.

Tak mi tady asi vSe jen tak neprojde. Ale dobre, at to nékdo vyvrati a nabidne lepsi
PREDSTAVU, lep$i model. Jsem ptipraven mu za to dékovat.



[2n2p_CZ

kdy: Z=t-C a Z=R-¢p
potom i dv=d\fﬂ¢

dVo=dR/dt je i ¢asové
konstantni kdyZ d°R/dt’=0

Nas 2. Postulat

.Nas 2. Postulat” (Nas 2. Postulat [2n2p_CZ]) ovSem znamena, Ze ve

Vesmiru jako uzavreném prostoru, ve kterém pozorované objekty jakoby ndm od nds ubihaly
na vSechny strany rychlosti AV, ndm model do prostoru ,néco” pridava. A to pridavani je
ve vSech bodech prubézné, rovnomérné a stejné rychlé. Kdyby AV, byla konstantni rychlost
nejen prostorové, ale dokonce i ¢asové, potom bychom brali roz$ifovani NAHRADNICH
KRUZNIC jako stacionéarni, dR/dt=konstanta, tj. d’R/dt’=0.

Ww 20210128.

A prave patrani po potom ,nécem”, co se nam do prostoru vsude

pridava, nas dovede k popisiim mych dvou Goulliverovych cest do svéta trpaslikii,
tedy vyprav do mikrosvéta, na které vds chci rovnéz pozvat. Budeme hledat néjaky
most mezi makrosvétem a mikrosvétem, abychom se dopracovali k presvédceni, ze
zadny neexistuje. Je jenom jeden Vesmir a ne dva. Uvidime, ze makrosvét a
mikrosveét je tentyz Vesmir, pouze v pozorovani z jiné strany. Tyto vypravy se ale
neobejdou bez diikladné pripravy, ktera je pro takové cesty nutna. Pred tim nam
nezbude nez popsat zakladni kameny, na kterych bude nase patrani stat.



20201020 >
< 20170106

Uvédomme si, ze az dosud jsme uvazovali idealni [matematické] prostory, tedy prostory,
které jsou nekonecné tenké. Jelikoz jedna z podminek (Psychologické Okrajové
Podminky, {3pop_CZ}) naseho VEDOMEHO MYSLENI, kterou si mizeme oznacit tfeba
jako ,bud 4 nebo A“, ndm ale nedovoluje rozdélovat PREDSTAVU néceho, co povaZujeme za
konkrétni a realné, na néco nekonecné malého (,0“), tedy i prostoru Vesmiru, na néco
nekone¢né tenkého”. Populdrné se snazim tento fakt vysvétlit ve stati Matematika a
Fyzika {Omf CZ}, ve které tdhnu délici ¢aru mezi matematikou a fyzikou.

Proto na$i PREDSTAVU rozéifime na prostor kone¢né tloustky (,A“)

zavedenim pojmu ,kvantum délek” L., jak popisuji ve stati Kvantum
prostoru, casu a energie {2kpce_CZ}. K jakym kvantovym velikostem a k jaké
PREDSTAVE prostoru to vede, rozpracovavam ve stati nazvané

Kvantova DVO]J-VYMENA {2KDV_CZ}.

Jak jsem jiz upozornil, skuteCny prostor Vesmiru nemuze mit konstantni zakriveni,
protoze zakriveni prostoru vznika gravitaCnimi G¢inky, a ty jsou ve Vesmiru nerovnomeérné

rozlozené. Nékteré poznamky na toto téma jsem sestavil do samostatné studie, kterou jsem
nazval Pozorovani Hvézd {2ph_CZ}. Tam si také ukdzeme nékteré dasledky lokalnich
rozdilil v zakfiveni prostoru, které ndm deformuji NAHRADNI KRUZNICE na kfivky s
proménnou Kkrivosti.

20170106 >

< 20210204

Aniz bych uz tady svym popisem vstoupil do diskuze o béhu casu, o to se pokousim jinde,
potrebuji se tady oprit o nasledujici. Jak upozornuji jinde:

»Cas jsme si vymysleli, abychom pochopili ZMENY".

V podstaté béh ¢asu je jen pevna posloupnost ZMEN. Populérné feéeno, sefadime-li si
ZMENY po sobé do pevného poradi a o¢islujeme-li je, tfeba jako 1-2-3-4..., potom
pozorovanim z libovolného mista se poradi posloupnosti ZMEN nezméni.
Pozorovanim odnikud se nam posloupnost neprehazi, treba napriklad na posloupnost
1-3-2-4- 1 kdyZ v pozorovéni z konkrétniho mista mizeme posloupnost takovych ZMEN
pozorovat prehazenou.



Jak bézi Cas v dalce od nas, nebo i jak bézel ¢as v minulosti, je akademicka otazka. Jsme
jenom presvédceni, Ze néjak béZel (Ze néjaké ZMENY musely probihat ve vzdélenosti i v
minulosti). OznaCme si aspon na chvilku béh ¢asu v néjakém misté nami pozorovaném do
dalky a soucasné do minulosti jako T.

* < 20170106 Kruznici v matematice miizeme chépat jako nekonec¢né tenkou. Zakreslené kruznice ale ztrati tuto vlastnost, a nebude jiz nekone¢né
tenka. Povrch koule miiZeme v matematice povaZovat za nekone¢n

é tenky. Vytvorime-li kouli treba nafouknutim mydlové bubliny, zase se takova vlastnost ztrati. 20170106 >

Jak to souvisi s modelem Einsteina pro prostor Vesmiru, jako uzavreného prostoru s
konstantni krivosti, ukdzeme na dvou jednoduchych pripadech:

(I) V prvnim pripadé budeme uvazovat vzdalovéani objektd pozorované

v prostoru, ve kterém je polomeér krivosti R prostorova i casova konstanta. Potom jenom
uhel @ oblouku mezi pozorovanymi pohybujicimi objekty (nebo mezi nimi a nami,
pozorovateli) se muze meénit s casem (zvétSovat). Pohybujici se objekty na povrchu (Zemé-
)koule by byly pozorovany stejné, jako priklad v prostoru o jeden rozmér mensim.

V takovém zakriveném prostoru bychom vzdalenost od nas po oblouku stale chapali jako
z=Re@. A s tasovou ZMENOU, béhem které nartistaji vzdalenosti od nas k pozorovanému
objektu, bude rychlost vzdalovéani dz/dt= R-d¢@/dt-dz/dt. Zde t 0znacuje referencni béh
¢asu v nasem bezprostiednim okoli, tedy v nasi souc¢asnosti, kterou nazyvame pritomnost. A
pro zjednoduseni, kdyz bychom uvazovali béh ¢asu 1 a t jako stejny ( dT /dt=1), potom by
byla rychlost vzdalovani dz/dt= R-d/dt.

My ale takovou ZMENU pozorujeme prostiednictvim svétla, které se k ndm $ii rychlosti c.
A my jiz nemiZeme rozlisit, zda se k ndm svétlo, které ndm prinasi informaci o ZMENE,
§itilo po oblouku nebo po pfimce. To vedlo k PREDSTAVE, ktera svazuje vzdalenost a stari
pozorovanych objektt vztahem z=c-t (nebo dz/dt=c). Takze napriklad objekt vzdaleny
milion svételnych let pozorujeme ve stavu, ktery mél pred milionem let. A to plati nejen pro
vSechny vzdalené pozorované objekty, ale i pro vzajemné rozdily vzdalenosti a stari objekta.

(II) V druhém pripadé budeme uvaZovat vzdalovani nehybnych objektl una$enych EXTAZI
rozSirujiciho se prostoru rychlosti AV, prostorové i casové konstantni. Stejné jako pevné
objekty, které by se vzdalovaly od sebe na povrchu rovnomérné se nafukujici (Zemé-)koule,
zase jako priklad v prostoru o jeden rozmér mensim.

Objekty by zlstavaly na stejném misté, tedy ¢ by pro né zastavalo
konstantni. Pouze by objekty byly unaseny s rozsirujicim se prostorem. Pro béh ¢asu Tt a t



stejny (dr/dt=1), zvétSovani polomeéru krivosti dR/dt = AV, by zpusobilo, Ze narustani
vzajemnych vzdalenosti Az=ReA@ mezi objekty by se ndm jevilo jakoby rychlosti dz/dt=
dR/dt-A@= AV, ‘A@. Je dulezité si uvédomit, Ze i pro rozpinani zakriveného prostoru
konstantni rychlosti AV, , bude pozorovana vzdalenost od nas po oblouku z=Re a i
pozorovana rychlost vzdalovani AV= AV, naristat s narustajicim ¢.

A to by stéle odpovidalo i nasemu pozorovani, na které nas upozornil Edwin Hubble. V
nezakriveném prostoru se nam taky jevi, ze se nam pozorovana rychlost vzdalovani s
rostouci vzdalenosti od nés stale zvétSuje, ale duvod je hledéan, v expanzi prostoru s
rychlosti, ktera se stéle zvySuje s rustem vzdélenosti od pozorovatele.

Takze v obou pripadech pozorujeme stéle se zrychlujici vzdalovani se s

rostouci vzdalenosti od nas. Efekt v nezakriveném prostoru je vysvétlen tak, jako bychom
pozorovali objekty, které se skutecné vzdaluji stale se zvySujici rychlosti. Zatimco v
zakriveném prostoru modelujeme ten stejny efekt pouze jako_unaSeni objektd v prostoru,
ktery se rozpina konstantni rychlosti.

To povazuji za podstatny rozdil a mozna i duvod, pro¢ ndm vznika to, co budu nize nazyvat
jako GRAVITACNI DEFICIT. Pokusim se to je$té plasti¢téji prezentovat pomoci naértku
VEK a VELIKOST pozorovatelného Vesmiru

[2VVpV_CZ]:



https://en.wikipedia.org/wiki/Edwin_Hubble
https://www.goyourownwaynow.com/rejstrik/cz_gravitacni-deficit/

2VVpV_CZ

PROSTOR: NEZAKRIVENY SBv SVETELNA
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VEK a VELIKOST pozorovatelného Vesmiru

Ww 20210206.

Predstavme si, ze hnédooka Eva a modrooky Adam, jako nasi zastupci

VvV pozorovani, pozoruji za nas objekty do dalky a minulosti. Eva se soustredi na to, Ze jeji
pozorovani je ,klasické” po primce, a Adam po oblouku. A je jedno, zdali si Adam vysvétluje,
ze se k nému svétlo Sirilo po oblouku v néjakém nezakriveném prostoru, nebo se k nému
$ifilo rovné v néjakém zakiiveném prostoru, protoze jsou to jenom dvé ZAMENITELNE
PREDSTAVY, které vedou k jednomu a tomu stejnému diisledku, k jeho pozorovani. Oba se
mohou divat na nejruznéjsi strany, a ne jenom jako tady, vzajemné obracenym smérem,
ktery volim pro jednoduchost nacrtku. Porad ale uvidi vzdalenéjsi objekty jako starsi, jelikoz
informace o objektech se k nim nesirila nekonecné velkou rychlosti, ale jenom konecné
velkou rychlosti svétla c.

Takze v jejich PREDSTAVE mohou svym VEDOMYM MYSLENIM vnimat bud stafi objekti t,
nebo jejich vzdalenost z, svdzané vztahem z=c-t. A kdyz ke svym PREDSTAVAM jesté pridaji
interpretaci cerveného posuvu svétla jako rozsirovani Vesmiru, kterym se vzdalenéjsi
objekty od nich vzdaluji rychlosti, ktera se stale zvétSuje se vzdalenosti od nich, potom



dojdou nutné k zavéru, ze informace, ktera se k nim $irfi nemuze byt z mist vzdalenéjsich nez
je néjaka limitni vzdalenost. Protoze potom by rychlost vzdalovani objektl prerostla rychlost
svétla c.

Tato limitni vzdéalenost se ve fyzice nazyva Horizont Vesmiru H,. Je to tedy vzdalenost k
limitu pozorovatelného Vesmiru od mista pozorovatele. Z jesté vzdalenéjsich mist, ktera by
se od nas mohla vzdalovat rychleji nez c, by k ndm uZ svétlo nedoletélo. Sifilo by se k ndm
totiz rychlosti ¢ v prostredi, které by se od nas vzdalovalo rychleji nez c.

Ze ja tomu limitu ¥ikdm SVETELNA BARIERA, to na véci nic neméni. Stalo se to jenom tim,
ze jsme k ni dosli odliSnou Gvahou. Oznacime si proto vzdalenost k této bariére od mista
pozorovatele jako SVETELNA BARIERA Vesmiru SB,, takZe potom SB,= H,.

JelikoZ v na$i PREDSTAVE letélo svétlo po celé draze k ndm rychlosti c,
odpovida témto vzdalenostem jisty interval béhu ¢asu v nasem misté
pozorovatele, ktery si nazveme jako VEK VESMIRU V,,. Takze potom H,=SB,= c‘V,.

V naSem popisu modelu, podle PREDSTAVY Einsteina, jako prostoru do

sebe uzavreného s prostorové konstantni krivosti, miizeme ale interpretovat vzdalenost od
nas jako vzdalenost po kruhovém oblouku z= R-@, ve kterém R opét oznacuje polomér
kruhového oblouku, a @ oznacuje odpovidajici ihel délky oblouku méreného ve sméru od nds
pozorovatell az k pozorovanym objektim v obloukové mire.

Pridejme si k PREDSTAVE jesté interpretaci, Ze pozorovany ¢erveny posuv svétla je
disledek EXTAZE Vesmiru, kterd unasi ¢asoprostor prostorové konstantni rychlosti AV,=
dR/dt z kazdého mista na vSechny strany, tedy i ze vSech moznych mist naseho pozorovani.
Adam, ktery EXTAZI pozoruje po oblouku, vidi naristajici rychlost vzdalovéani od néj jako
dz/dt= dR/dt-@=AVy-@= AV .

V PREDSTAVE EXTAZE Vesmiru, miZeme potom nazvat Pozorovanou

VELIKOSTI VESMIRU RP, jako vzdalenost, kam aZ byl prostor unesen

rychlosti EXTAZE AV, od nés na vSechny strany, za dobu VEKU VESMIRU, za ¢asovy
interval V,. Tim dostaneme RPV= AV, V.

Jelikoz prevracenou hodnotu intervalu casu nazyvame frekvenci opakovani toho intervalu,
muZeme si pro Uplnost obdobné nazvat pievracenou hodnotu VEKU VESMIRU Vi, jako
FREKVENCI VESMIRU f,, kde f,= 1/V,= AV, /RP,. Ta uréuje, jak frekvenéné EXTAZE



https://www.goyourownwaynow.com/rejstrik/cz_vek-vesmiru/
https://www.goyourownwaynow.com/rejstrik/cz_velikosti-vesmiru/

Vesmiru unese ¢asoprostor z kazdého mista ve Vesmiru az do vzdalenosti rovné VELIKOSTI
Pozorovatelného VESMIRU RP,, a do minulosti rovné VEKU VESMIRU V.

Abychom rychlost unaseni EXTAZI AV, vyjadtili bezrozmérnou konstantou, zavedli jsme si
veli¢inu K= AV, /c, kde c je rychlost svétla s vyznamem, jakou rychlosti se k nam vraci
INFORMACE o EXTAZI zpét z kazdého mista Vesmiru. Potom K oznacuje velikost AV, jako
frakci rychlosti c.

20210204 >

2NdV.2_CZ Nahlizeni do Vesmiru. 2

A. UVOD K DRUHEMU DIiLU

B. VYCHOZi BOD

C. ROZPINANi PROSTORU

D. DUSLEDEK NA NASE POZOROVANI

E. POZOROVANI PO OBLOUKU

F. GRAVITACNI DEFICIT

Dlouho jsem vahal pridat tuto posledni kapitolu do svého sestrihu

poznamek nazvaného ,,Nahlizeni do Vesmiru 2“, jelikoz jsem nevédeél,

jak takovy dodatek sepsat. Povzbuzovdn jsem se rozhodl, ze se o to

sepsani néjak pokusim. Nejsem si ale jist, Ze miij popis bude dostatecny k
pochopeni ndsledujicich moznosti ovérovani modelu, které se mi jevi. Abych
predesel eventualni dalsi laviné nedorozuméni, nejprve ujasnim aspon sviij smér
nahlizeni na véc.

< 20201013

V nasi PREDSTAVE modelujeme své pozorovani do dalky i do minulosti (!), které probihé
po oblouku zakriveni z=R-, a rovnéz i modelujeme pozorovanou rychlost vzdalovani



objektll AV=AV,-@. Soutasna fyzika patrné vychéazi z PREDSTAVY pohledu do dalky, tedy ve
sméru ,expanze”, a PREDSTAVU pohledu do minulosti, tedy ve sméru proti ,expanzi®, musi
ignorovat, nerespektuje ji, nebo se k ni prinejmensim obraci zady.

20201013 >
< 20201014

Co je dusledkem? Gravitace mezi vzdalengjsimi [ale bohuZzel ne star$imi (!)] objekty musi
potom, podle naseho ocekavani, slabnout rychleji. Vzdalenosti mezi objekty v nezakriveném
prostoru pozorujeme vétsi a narustajici rychleji, nez jsou v zakriveném prostoru. Pozorovani
do dalky odpovida preci pozorovani po sméru expanze v nezakriveném prostoru, a ta vede k
ocekavani rychlejsiho rozpinani prostoru, nez je rozpinani zakriveného prostoru. (Pro
pozorovani do minulosti, jako pozorovani proti sméru takové expanze, by to dokonce vedlo
az k ocekdvanému opaku rozpindani, tedy néjakému smrstovani prostoru). Ocekavané
rychlejsi rozpinani prostoru ve fyzice musi ale vést i k ocekavani rychlejSiho sldbnuti
gravitace. Tedy to vede k ocekavani, které se v naSem pozorovani nepotvrzuje. Naopak, nase
pozorovani nas mohou upozornovat, jakoby ve vzdaleném Vesmiru néjaka gravitace
chybéla. TakZe nam asi nezbyva nez za chybéjici gravitaci si néjakou gravitaci dosadit. Coz
mozna uz udélame, pomoci treba tak zvané ,temné hmoty“?

20201014 >
< 20210202

Ted’ ale musim pojmenovdni zvolit. Bud' GRAVITACNI DEFICIT [EN: GRAVITY
DEFICIT], nebo DEFICIT GRAVITACE [EN: DEFICIT of GRAVITY]? Dejme tomu,
zvolim to prvni.

Myslenku GRAVITACNIHO DEFICITU si popiSeme hrubé pomoci na¢rtku nazvaného
GRAVITACNI DEFICIT [2GD_CZ]:



'2GD_CZ

Horizont Vesmiru Hv

a wy a
SVETELNA BARIERA  Behcasudo

vzdadlenosti a
rychlost vzdalovani Vesmiru SBV minulosti:
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o I;E\T \!t_l\. |D  Eas letu svétla t
Q)= t=V/V VEK VESMIRU

VELIKOST VESMIRU Rv = R-TF

GRAVITACNI DEFICIT

Ww 20210208

Skutecny vztah mezi pozorovanym cervenym posuvem svétla, tedy rychlosti vzdalovani
pozorovanych objektli, a GRAVITACNIM DEFICITEM ponechdm radéji odbornikiim.

Na nacrtku je zakreslen rychlostni diagram, kde je na svislé ose vynasena rychlost
vzdalovani, a na vodorovné ose béh casu do minulosti a vzdalenosti:

« na hornim okraji je Cas vzdalovani objektl od nés t’, a v jiném méritku
« na dolnim okraji je Cas letu svétla od objektl k ndm nazpét t.

My, jako pozorovatelé v bodé O, pozorujeme objekty, jak se od nas vzdaluji. Rychlost
vzdalovani objektl ,v* i jejich vzdalenost ,z“ (a odpovidajici stari z/c) jsou urcovany z
pozorovaného ¢erveného posuvu dopadajiciho svétla, které se Siri zpét z objektl k nam
pozorovatelim rychlosti c.

V naSem popisovaném modelu pro prostorové konstantni zakriveni se prostor rozsiruje




EXTAZ] véemi sméry od pozorovatelll stejnou rychlosti AVe= dR/dt <c, kde AV, je
prostorova konstanta.

Uvéazime-li EXTAZI jako néjaky stacionarni proces, potom se stane AVs i ¢asovou
konstantou. JelikoZ pro pozorovatelny Vesmir jsme si jiZ jeho staii oznaéili jako VEK
VESMIRU t=Vv, potom pro unasivou rychlost EXTAZE AV, bude Pozorovatelna
VELIKOST VESMIRU RPv=AV,*Vv, ktera v na¢rtku odpovida plose obdélniku o vrcholech
D-E-I-O.

Jelikoz rychlost vzdalovani AV, je frakce K rychlosti svétla ¢, (K=AVs/c), potom bude c¢as
letu svétla zpét t ve stejném pomeéru kratsi nez ¢as potrebny ke vzdaleni objektu t” (t=
t"*K). Na nacrtku odpovida tomu poméru K pomér ploch obdélnika D-E-I-O a D-K-N-0O,
nebo pomér usecek I-0 a N-O, a samozrejmé i D-E a D-K.

Jelikoz ale pozorujeme objekty v zakriveném prostoru po kruhovém oblouku, potom
nejvzdalenéjsi pozorovany objekt nemuze nikdy lezet dal, nez na opa¢né strané kruznice,
tedy od pozorovatele ve vzdalenosti qp=m. Protoze jakykoli pozorovany objekt pro ¢@>m by
byl jiz vlastné pozorovan v opa¢ném sméru pro @<im. Takovy objekt nemizeme ale
zapoCitavat do Vesmiru dvakrat, protoze ve Vesmiru ani dvakrat nemuze byt. Abychom
nezapocitavali prostor Vesmiru v ,druhém kole”, potom vychézi ,skuteéna” VELIKOST
VESMIRU jako Rv= R-m, kterd na nacértku odpovidd jenom modre vyznacené plose
obdélniku C-F-I-0O.

Uvazime-li zjednoduSené rychlost pozorovaného vzdalovani objektl v jako linedrné zévislou
na jejich stari t a soucasné na jejich vzdalenosti z= c-t (napriklad pro dvojnasobné vzdaleny
a tedy i dvojnésobné stary objekt je i jeho rychlost vzdalovéani dvojnésobna), potom muzeme
narustajici rychlost vyjadrit v nacrtku diagonalou v= c-t/Vv, vedenou body 0-H-]J-K. Je to
proto, Ze ¢asu t rovnému VEKU VESMIRU t=Vv odpovida pravé rychlosti vzdalovani v=c. A
bude-li se po celou dobu Vv svétlo Sirit k ndam konstantni rychlosti ¢, potom bude pro
Horizont Vesmiru Hv a SVETELNOU BARIERU Vesmiru SBv platit Hv= SBv= ¢-Vy,
odpovidajici na nacrtku plose celého obdélniku D-K-N-O.

Takze rychlost v na nacrtku roste linedrné s béhem c¢asu (ve vztahu v= c¢-t/Vv jsou ¢ a Vv
konstanty), na na¢rtku je rychlost vyzna¢end diagonélou. A rychlost AV, vzdalovani EXTAZ]
v modelu zakriveného prostoru bereme jako konstantni, na naértku vyznac¢enou modrou
vodorovnou usec¢kou E-F-G-H-I. Jelikoz plochy vySrafovanych trojihelnika A-H-O a G-H-]
(a tedy i rovnéz symetrického trojuhelniku H-I-0) jsou stejné, bude vzdalenost v bodech G a



J pro oba modely stejna. Ta vzdalenost pro model zakriveného prostoru bude odpovidat
plose obdélniku B-G-I-0, a pro model nezakriveného prostoru bude odpovidat stejné velké
plose trojuhelniku B-J-0O.

Az do bodu H zustavalo vzdalovani v nezakriveném modelu pozadu, ale v bodech G a J se
nam vzdalenosti vyrovnaly. A potom pro mista vzdalenéjsi ndm vzdalenost v nezakriveném

prostoru bude stale rychleji narustat nez v zakriveném prostoru.

Soustredme se ted pouze na vzdalenosti mezi pozorovanymi objekty.

Vzdalenosti mezi objekty v modelu zakriveného prostoru budeme oznacovat modre a
podtrzené Az, zatim co v modelu nezakriveném ¢erné Az. Potom pro objekty vzdalenéjsi nez
v bodech G a J, je vzdalenost mezi objekty pro nezakriveny prostor nejen vétsi Az>Az, ale

bude i stale rychleji narustat.

To nam ale zplsobi, Ze pro vétsi vzdalenost od nas bude vzdalenost mezi objekty Az nejen
vétsi, ale také oCekavana gravitace mezi nimi bude slabsi, neZ by odpovidalo vzdalenosti Az
v zaktiveném prostoru, jelikoZ intenzita gravitace klesé podle PREDSTAVY Newtona s
druhou mocninou vzdalenosti. A ve chvili, kdy o¢ekavana oslabend gravitace prestane
odpovidat naSemu pozorovani, zacneme si uvédomovat, ze nam vlastné néjaka gravitace ve
vzdéaleném Vesmiru chybi. Tuto skute¢nost jsem nazval GRAVITACNIM DEFICITEM.

To mozna vedlo k ocekavani néjaké nepozorovatelné hmoty, ktera svou gravitaci dopliuje
chybéjici gravitaci, a kterou nejsme schopni primo pozorovat, ani jeji pohyb a setrvacné
ucinky, pouze jeji gravitac¢ni Gcinky. A protoze tuto hmotu povazujeme za neviditelnou,
dostala nazev ,temna hmota“ [EN: dark matter]

https://en.wikipedia.org/wiki/Dark matter:

~Dark matter is a form of matter thought to account for approximately 85% of the matter
in the universe and about a quarter of its total mass-energy density or about 2.241x10-"
kg/m3. Its presence is implied in a variety of astrophysical observations, including
gravitational effects that cannot be explained by accepted theories of

gravity unless more matter is present than can be seen”.

A v prekladu:
~Temna hmota je forma hmoty, o niz se predpoklada, ze tvori priblizné 85% hmoty ve



https://en.wikipedia.org/wiki/Dark_matter

vesmiru a asi ¢tvrtinu jeho celkové hustoty hmoty energie neboli asi 2.241x10-*" kg/m3. Jeji
pritomnost je implikovana v ruznych astrofyzikalnich pozorovénich, véetné gravitacnich
efektl, které nelze vysvétlit prijatymi teoriemi gravitace, pokud neni pritomno vice hmoty,
nez je mozné vidét.”

To ale otevira moznost, ze popsanym Einsteinovym modelem zakriveného prostoru by
pricina GRAVITACNIHO DEFICITU, jako o¢ek4vana ,temna hmota“, mohla byt
nahrazena EXTAZI prostoru s prostorovou konstantou AV,. Jinymi slovy moZnost, Ze i
velikost prostorové konstanty AV, by se dala néjak stanovit z posuvu Cerveného svétla tak,
aby se tim ,chybéjici” gravitace doplnila a odstranila nutnost zavadéni ,temné hmoty“. To
by ovSem byl ukol a

usili pro néjaké odborniky, kterym ja ale nemohu nijak konkurovat. Takze druhda moznost
ovéreni spociva v:

(2) Nastaveni parametru modelu tak, az by
model odstranil GRAVITACNI DEFICIT.

20210202 >
< 20211116

Problém GRAVITACNIHO DEFICITU se jesté pokusim zviditelnit pomoci obrazku HVEZDY
A SIRENI SVETLA G [2phG_CZ] z prvni ¢4sti tohoto spisu. Tam ukazuji 3 nacrtky, které si
ale jejich spojenim prepracujeme do jednoho, jak ukazuje obrazek Zkresleni pozorovanych
Vzdalenosti [2ZpV_CZ]:



[2ZpV_CZ

Pozorovatel v P vidi svétlo z hvézd ve skuteénych
pozicich 81,82 a $3 dopadajici ze sméru 21,22 a Z3.
Vzdalenost V23 se mu proto jevi jako L23.

Zkresleni pozorovanych Vzdalenosti

Ww 20210613.

Obrazek ukazuje, jak svétlo z nejvzdalenéjsiho zdroje svétla v bodé ,S3“ se Siri k ndm
pozorovatelim v misté , P“ podél syté vyznatené NAHRADNI KRUZNICE tak, Ze ho
pozorujeme, jakoby dopadalo k nam ze zdanlivé pozice ,Z3“, odklonéné od spojnice P-S3 o
maximalni thel 90°. A svétlo z bliz§iho zdroje ,S2“ pozorujeme, jak se Siri podél svétleji
zakreslenych NAHRADNICH KRUZNIC, jakoby dopadalo ze zdéanlivé pozice ,Z2“ odklonéné,
pro tuto situaci, thlem 45°.

Situaci si ale zjednodusime tim, ze budeme uvazovat o hvézdach ,S1“, ,S2“ a ,S3“ (z
nacrtka 1 az 3), jakoby existovaly souc¢asné. Proto na chvili zastavime béh Casu, a tim
zmrazime jejich pozice v ¢asoprostoru. Prestoze treba svétlo z S2 letélo k nam
pozorovatelim v bodé ,P“ po oblouku vzdéalenosti L2=R-m/2 a z S3 dvojnasobnou
vzdélenosti L3=R-m (R je polomér zakriveni prostoru), tak tim vlastné pozorujeme hvézdu
S3 v dvojnasobné minulosti nez hvézdu S2. Zmrazenim chodu ¢asu budeme ale jejich pozice
brat v prostoru jako neménné.



Od pozorovatele v bodé P je hvézda S2 vzdalena V2=R-v2 a hvézda S3

V3=2-R, tim vychazi jejich skutecné modre vyznacené vzajemna vzdalenost V23=(2-v2)-R
=~(0,5858:R. My, jako pozorovatelé v P, ale pozorujeme hvézdu S2 v jeji zdanlivé poloze Z2
od nas ve vzdalenosti L2=R-n/2 ve sméru 45° odklonéného od spojnice P-S2. A hvézdu S3
pozorujeme V jeji zdanlivé pozici Z3 od nas ve vzdalenosti L3=R-m ve sméru 90°
odklonéného od stejné spojnice. Jejich vzajemny thel v naSem pozorovani bude proto 45°,
jak vyznaceno na obrazku.

Podle kosinové véty, Ctverec jejich vzajemné vzdalenosti, nami pozorované, je
L23°=12°+L13%-2:L.2:1L3:cos45°=R*n*:(5/4-1/V2)~ 5,35814-R? a jejich pozorovana
vzdalenost L23= 2,3148-R oproti skutecné vzdalenosti V23=0,5858R, takze L23/V23=
3,95. Zkreslena vzdalenost L23 je témér ctyrikrat vétsi (!) nez skuteénd vzdéalenost V23, a
tim i odpovidajici vzajemny gravitacni ucinek by vysel, pro tuto situaci, témer Sestnactkrat
slabsi (I1).

Uvazime-li, ze hvézda S1 je od nas blizko (L1=V1=0), takze vliv zakfiveni

prostoru na jeji pozorovani je jesté zanedbatelny, potom muzeme obdobné vycislit
odpovidajici zkresleni pozorované L12 (=L2) a skute¢né V12 (=V2) vzdalenosti mezi S1 a
S2, blize k ndm pozorovateliim, jako L12=L2= R'n/2= 1,5708'R a V12=V2= R+vV2=
1,4142-R, takze L12/V12= 1,11. Zkreslenim se pozorovana vzdalenost taky zvétSila,
ovsem jen nepatrné o priblizné 11% oproti skute¢né vzdalenosti.

Prestoze jsme si, jenom pro jednoduchost, zvolili zvlastni symetricky pripad pozorovani
objektt od nés v primce za sebou, a pro zmrazeni béhu ¢asu, omezujeme platnost na jejich
vzajemné vzdalenosti podstatné mensi, nez je polomér zakriveni prostoru, a na rychlost

jejich zmén polohy v prostoru podstatné mensi nez je rychlost svétla, ukézali jsme si, jak
model predpovida zesilujici efekt zvétSeni vzajemnych vzdalenosti pozorovanych
objektu s jejich zvétsujici se vzdalenosti od nas.

Uvazujeme-li tak velika zkresleni vzdjemnych vzdalenosti pozorovanych objektu ve
vzdaleném Vesmiru, jak predpovida popsany model, nevyhneme se uvazovani o velkém
GRAVITACNIM DEFICITU mezi nimi.

To by mohlo poukazovat na dosud mylné interpretovany efekt zakriveni, ktery mozna
vyzadoval, aby se zavedla tak zvana temna hmota, kterd by svou gravitaci kompenzovala
chybéjici gravitaci. Tedy néjaka neviditelna hmota, o které se predpoklada, ze predstavuje



priblizné 85% hmoty ve Vesmiru. Tedy tak veliké mnozstvi, ze na pozorovatelnou ,svétlou
hmotu” by ve Vesmiru uz zbyvalo jenom pouhych zbylych 15% (!!!).

V mych konzultacich s experty ve fyzice jsem byl ujiStovan, jak jsou vSichni
presvédceni o spravnosti tak zvané Einsteinovy rovnice pole (EN:

Einstein field equation a taky odpovidajicich Friedmannovych rovnic
https://en.wikipedia.org/wiki/Friedmann_equations), ktera vyplynula

z velkého poctu uspésnych aplikaci. Proc¢ ale jejich vysledky zacaly vyzadovat temnou
hmotu?

I kdyz jsem sam nucen prijmout, zZe tyto rovnice spravné popisuji uvazované situace, ale dost
mozna, 7e jenom spravneé popisuji Spatné modelované situace. Tedy situace, které

nedostateéné modeluji zakriveni prostoru?
20211116 >

To by ovsem byla, pro mnoho lidi vcetné mé, jina necekana situace.

Diivod, proc¢ jsem po konzultacich s profesorem Krizkem, popis prvnich 3 disledki
mnou zvoleného modelu “Nahlizeni do Vesmiru” rozdélil na dvé casti. I kdyz sice
vsechny dusledky pripominaji opticka zkresleni a ja je nazyvam jako prvni, druhy a
treti opticky klam v nahlizeni do Vesmiru, jejich eventudlni akceptace miize
probihat zcela rizné.

Prvni optické zkresleni nam zpiisobuje, Ze se miizeme mylit, kdyz si myslime, Ze v
kazdém sméru pozorujeme unikdtni vesmirny objekt, ale mohou to byt pozorovani
jen jednoho a toho samého objektu, v riiznych smérech, podle modelu seskupenych
do prstence na obloze, ktery zvétsuje sviij diametr se vzdadlenosti k pozorovanému
objektu. To miize byt necekané, ale nemuselo by to vyvolavat zadny velky osobni
odpor.

Ale to treti optické zkresleni, kterému rikdm GRAVITACNI DEFICIT, je

néco jiného. Dovedu si predstavit, ze nékoho, kdo cely zivot nebo

velkou cast své profesionadlni kariery patral po temné hmoté, nemusi s nadsenim
slyset, ze by to mohlo byt jenom néjaké optické zkresleni,

které drze nazyvam opticky klam! To miiZe bolet, a takového ¢lovéka

bych nechteél ranit.


https://www.goyourownwaynow.com/EN:%0AEinstein%20field%20equation%20
https://www.goyourownwaynow.com/EN:%0AEinstein%20field%20equation%20
https://en.wikipedia.org/wiki/Friedmann_equations

< 20211112

Zavérem muzeme shrnout, Ze popisovany model predpovida to, co je obsahem prvniho dilu a
co nazyvam , Prvni opticky klam nahlizeni do Vesmiru“. Ten nam pripomina , Local
Gravitational Lensing“, znamy dusledek silné lokalni gravitace, takze bychom si ho mohli
nazyvat jako ,Global Gravitational Lensing”, ktery by mohl byt dusledkem slabé globalni
gravitace, ktera drzi Vesmir pohromadé.

Popsali jsme si ale i dalsi dva mozné optické klamy. Druhy, ktery vysvétluje progresivné se
zvetSujici Cerveny posuv svétla ze vzdalenéjsich galaxii, jako optické zkresleni inherentné
zavinéné pozorovanim v zakriveném prostoru, ktery se ve vsech mistech rozsiruje stejnée,
efektem, ktery nazyvam jako EXTAZE prostoru.

Treti opticky klam nahliZzeni do Vesmiru je zalozen na zjiSténi, Zze vzdalenosti mezi odlehlymi
objekty jsou v modelu zakriveného do sebe uzavreného prostoru podstatné mensi nez v
otevireném prostoru. Znamenalo by to, ze soucasna fyzika moznd spravné pocita
pozorovanou situaci ale ve Spatné modelovaném zakriveném prostoru, a tim vypocitava
GRAVITACNI DEFICIT ve vzdaleném Vesmiru a pottebu ho kompenzovat tak zvanou temnou
hmotou.

20211112 >
< 20211119

Uvédomme si ale, ze gravitacni pole Mlééné drahy ovliviuje takovato pozorovani, ktera by
mohla byt snadnéji proveditelna nékym vné galaxie. My ale nezijeme ani mimo galaxii, ani
uprostred ni.

Dréha, kterou by se jinak svétlo Sirilo k ndm po povrchu utvaru ,rugball”, musi byt v
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ruznych smerech ruzne dodatecne deformovana. Takové ovlivneni, takove zkresleni, by
mohlo byt nejmensi pro osu ,rugballu” ve sméru paralelnim s osou rotace galaxie, nebo ve
sméru spojnice nasi polohy se stredem galaxie. Gravitac¢ni cocka by mohla byt pro nés, v
takovych smeérech ,1épe vybrousena”, nez v ostatnich smérech.

Kompenzace pozorovani ovlivnéného zkreslenim gravitacnim polem Mlééné drahy, by mohl
byt sloZity tkol. Na druhou stranu, o¢ekéavany vliv na pozorovani GRAVITACNIHO
DEFICITU zevnitt galaxie, by mohl byt mensi. Jde tady o pozorovani v nepatrném zorném
uhlu, takze i o¢ekavané vzajemné rozdily v draze svétla by mohly byt mensi. 20211119 >



Timto jsem skoncil popis druhého dilu, druhé etapy na cesté patrani nazvané
Nahlizeni do Vesmiru. V pristich etapach budu prezentovat sestrih svych poznamek,
abych jim popsal dalsi diisledky pouziti modelu uzavreného prostoru s konstantni
krivosti k hrubému popisu prostoru Vesmiru, jako celku.

Ve treti casti jsou uvedeny disledky sirsiho chapani takto modelovaného
casoprostoru, a ve cCtvrté casti je vypracovano porovnani dusledkit modelu
uzavreného a otevreného prostoru.

< 20210330
Podekovani

Dékuji vSem genidlnim predchiidcim, autorum tohoto spisu, kteri mi dali prilezitost pokusit
se shrnout a interpretovat nékteré jejich vysledky. Rovnéz bych chtél podékovat vSem
¢lentim své rodiny, kteri moje spisovani snaseli, a nékdy i prispivali k jeho formulovani.

Dale dékuji vSem ostatnim, kteri se na mém spisovani podileli. Kromé rady nejmenovanych
jsou to:

 Profesor Jiri Bicak, za jeho vytrvalost usmérnovat moje myslenky.

 Profesor Michal Krizek, za jeho cenné informace a posouzeni.

» RNDr Josef Kajfosz, ktery mi pomohl objasnit rozdily Einstein - Lorentz.

» RNDr Jiri Kopecky CSc, ktery mé s nim seznamil, a ve spisovani povzbuzoval.

« Inzenyti Jan KaSpar a Jan Slama, kteri mé ucili vyjadrovat se populdrné.

 Prekladatelka LibusSe van Dijk - Lisova, ktera dohlédla na mou cCestinu.

» Pan Martin OresSansky z Royalonogy, ktery prevadi ¢clanky na webovy format
WordPress.

A nakonec bych jesté rad podékoval i tobé, vazeny Ctenari, za tvoji pozornost, kterou jsi mi
vénoval prectenim tohoto druhého dilu. Dékuji.

20210330 >


https://royalonogy.com

